

以“体”筑基 “育”见未来

——运城幼师高专加强体育工作纪实

本报记者 李丹凤 付 炎

4个大项、33个小项，参赛运动员达1377人次，2024年4月，运城幼师高专有史以来规模最大、参赛人数最多的综合性体育盛会——2024年春季综合运动会将校园处处散发着运动的热情和活力，欢呼声此起彼伏；2024年11月，“我运动·我健康·青春阳光”校园体育活动月再掀校园运动热潮，600余名学生参赛，长跑、接力赛、拔河比赛现场人头攒动、热闹欢腾……一系列阳光体育活动深入开展，蔚然成风，激发了该校“以体育人”的新动能、新成效。

2024年以来，运城幼师高专牢固树立“健康第一”的教育理念，聚焦“四位一体”总目标，倾力打造以体育人的制度设计，努力践行“教会、勤练、常赛”一体化教学，积极引导学生在体育锻炼中“享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”，以体育人取得明显成效。

创新顶层设计 下好体教融合“一盘棋”

2024年以来，运城幼师高专将体育作为育人重要手段，制定了2024年下半年学校体育工作计划，出台了《运城幼师高专体育训练竞赛管理实施办法》等刚性文件，形成了“以目标融合为导向，以理念融合为引领，以机制融合为关键，以资源融合为支持，以措施融合为抓手”的体教深度融合体系，构建了主要领导支持体育工作、分管领导亲自抓、多部门协同推进的“大体育”工作机制。高素质体育教师是高质量体育教育的内生变量，是培育青年学生强健体魄的中坚力量。运城幼师高专按照相关要求，一方面配齐体育教师，于2024年引进体育学博士1名，公开招聘2名体育教师，2名在职体育教师取得博士学位，另有1名在职体育教师攻读博士学位，目前该校体育教师研究生以上学历已达76%，高素质的体育教师队伍为学校体

春节期间，中条山银装素裹，与七彩盐湖相映成景。近年来，我市深入贯彻绿色发展理念，坚持生态优先、保护为主、适度开发，不断加大对盐湖生态修复和保护力度，提升盐湖生态系统多样性、稳定性、持续性，盐湖完成了从产盐池、工业区到旅游打卡地、生态保护区的蝶变。

本报记者 常 奇 摄

本报讯（记者 韩维元）“过完年正发愁工作的事情，招聘会就来了，而且岗位选择也特别多，无论是应届毕业生，还是有一定工作经验的求职者，都能在这里找到适合自己的职业发展机会，我得抓紧挑个自己满意的岗位！”2月5日，由运城经济技术开发区人力资源服务产业园举办的首场活动——运城经济技术开发区2025年“春风行动”暨高校毕业生人力资源招聘大会吸引了众多求职者前来应聘。

当前的运城经济技术开发区，在市委“一城两区三门户”目标和思路的指引下，迅速掀起大抓产业集聚、大抓招商引资、大抓项目建设、大抓配套功能的浓厚氛围。在此背景下成立的运城经济技术开发区人力资源服务产业园，以“一个平台、两个中心、三个基地”为建设目标，致力于构建集劳动就业、双招双引、人才服务、教育培训、创业孵化、产业集聚等功能于一身的“综合型”人力资源服务生态体系。同时，为企业与求职者提供财务咨询、法律咨询、劳动纠纷调解维权、保险服务、技能鉴定等全方位服务保障，助力企业与人才共同成长，为区域经济发展注入新动能。

“此次活动共汇集了110余家企业，提供了5000余个岗位，时间是正月初八、初九的早上8点到中午12点。”运城经济技术开发区人力资源服务产业园副总经理齐立波表示，园区将秉持“融合创新、赋能发展”的宗旨，积极推进“产教融合、校企合作”，通过靶向引才、精准育才、政策留才，全力满足辖区内企业和项目的多样化人才需求。同时，园区将常态化开展招聘活动，充分发挥产业发展与人才集聚的“互促效应”，搭建高效的供需对接平台，为企业与求职者提供更便捷、更精准的服务，努力将产业园打造成为区域人力资源服务的标杆，为运城经济技术开发区实体经济的高质量发展提供坚实的人才支撑。

本报记者 常 奇 摄

给“务工”娃系上“安全带”

本报记者 杨红义 杨 琳

“您快看看，孩子咋成这样了？”1月21日上午，在闻喜县综治中心的社会心理服务区，一位母亲刚走进心理咨询室，就不由自主地哭诉起来。其女儿紧跟其后，穿戴宽松，目光呆滞。

据了解，她的女儿刚上初三年级就辍学了，前几日被医院诊断患有精神类疾病。身为母亲的她始终不愿相信这一结果，无奈之下便带着孩子来到这里。

母亲焦虑不堪，女儿眼神空洞，经验丰富的国家二级心理咨询师王红梅立即与母女俩隔离开来，由她和另一名心理咨询师祝海鸥分别开展谈话。

“这么漂亮的小姑娘怎么垂头丧气，哪里不开心了？谁欺负你了？可以和我说说吗？”

“活着没意思！”

.....

1个小时后，两位心理咨询师将收集到的情况进行分析汇总，并得出结论：女儿有抑郁倾向，建议尽快带着孩子去医院做专业的心理疾病诊断及治疗。

面对社会心理健康问题的多样性和复杂性，闻喜县委政法委投资300多万元，在县政务服务大厅建成占地400多平方米的社会心理服务区。该服务区设有心理服务室、心理咨询室、心理测评室、教育培训室、幻境治疗室、静心书屋、健康小屋等，可谓应有尽有。

“相比一些县（市、区），在硬件设施上，我们这里更具现代感和专业性；在人员力量方面，不同于社会化购买服务，我

们开始就将其作为综治中心的工作部门全身心融入，长期参与矛盾纠纷化解等工作。”王红梅说。

依托好的载体，把群众“请进来”；持续推进作风，力所能及“走出去”。

当日下午，刚吃完饭的王红梅接到某村村民的求助电话，对方称有个孩子已经辍学一年，因其母亲是聋哑人，父亲患有肢体残疾，孩子在学校经常受到歧视，产生了厌学情绪，性格也变得古怪起来。了解情况后，王红梅和闻喜县综治中心另一名心理咨询师立即驱车前往该村。

刚走进该孩子房间，王红梅便打了个寒战，只见屋内家具简陋，空间狭小，孩子盯着手机表情木讷，对陌生人的到来视而不见。

王红梅见其性格内向，不爱说话，就坐到床边开始主动找各种话题拉近距离。1个小时后，谈话终于迎来转机。

“见你一直看手机，是不是在和懂你的人聊天呀？”话音刚落，孩子眼中泛起泪光……

去年以来，闻喜县委政法委联合闻喜县教育局在配备两名专职心理咨询师的基础上，邀请21名优秀心理教师组成“公益心理讲师团”，围绕留守儿童心理问题、高考中考心理焦虑问题、夫妻婚姻矛盾引起的家庭亲子关系问题等重

突破。

2024年11月，该校女子篮球代表队取得2024年山西省大学生篮球锦标赛三级联赛女子组第六名的好成绩。

成绩的取得，不仅展现了该校师生奋力拼搏的精神风貌，更是对学校体育教育教学成果的有力见证与全面检验。

该校体育工作始终秉承以体育人、以赛促练的原则，强化学生课内外锻炼，增强团队意识，促进体质健康。2024年，该校成立以分管校领导为组长的体质健康专项工作小组，成员包括体育教师、校医、辅导员等，严格执行《国家学生体质健康标准》，依据国家标准与本校学生实际情况，制订详细测试方案，并组织相关专业教师对学生进行测试项目训练指导、安全防护等。

为了提高学生体质健康水平，2024年10月，该校积极为学生构建线上课内外锻炼管理平台，拟在今年春季开学通过App平台建立包括课外跑步管理及其他课余锻炼项目任务布置、监控、统计等，利用信息化技术量化课外锻炼活动，实现数据实时监管。截至2024年12月，学校除实习学生外共完成对4902名在校生坐位体前屈、立定跳远、仰卧起坐、引体向上、50米短跑和800米中长跑等体测工作，并按要求上报至国家学生体质健康标准数据管理系统。

同时，学校组织体育教师对学生体质测试成绩进行分析研判，针对体能薄弱学生，体育教师量身定制运动计划，每周安排适量有氧运动提升学生耐力，搭配力量训练强化其肌肉力量，针对偏胖学生除运动外，校医给出饮食建议，并定期回访跟进，依据学生体质变化情况灵活调整方案，督促其坚持锻炼与健康饮食。

“面对新形势、新任务、新赛道，我校体育工作将全方位补短板、强弱项、优结构、提质量，不断深化体育教学改革，为助推学校教育事业内涵式高质量发展作出新的更大贡献。”梁运峰告诉记者。

瑞雪初霁，河东沃野银装素裹，蕴含生机。冰天雪地里，朔风呼啸间，绛县浍阳草莓种植专业合作社负责人程尚燕步走进绛县大交镇大交村集约化草莓种植园，看到一株株草莓苗长势良好，她面露喜色。

“苗好七分收！”程尚燕一语道破草莓种苗培育的重要性，“这几天我紧盯天气动态，关注草莓苗情，适时控温保湿，只为眼前这一批草莓苗安然越冬。”

一颗优质草莓的养成，种苗是基础。2024年8月，占地4200平方米的集约化草莓种植园在大交村拔地而起，草莓种苗培育相关工作随即展开。

“建设草莓种苗培育基地旨在培育适应当地土壤、健康且品质优良的草莓种苗，进而从源头上掌握草莓种植的主动权和话语权。”程尚燕告诉记者，“基地目前培育草莓种苗约30万株，在有效满足当地及周边地区草莓种植户种植需求的同时，吸引了新疆阿克苏、山西吕梁等地客户前来订购。”

集约化草莓种苗培育基地的建成运营，有效解决了大交村及周边草莓产业发展过程中母苗短缺及外地购苗成本高、质量参差不齐等诸多难题，逐步实现了经济效益、社会效益和生态效益的平衡并举、多赢共进。

从集约化草莓种苗培育基地出来，记者随程尚燕来到不远处的富硒草莓产业园。

掀帘进棚，暖意顿生，阳光透过棚膜均匀地洒在翠绿的植株上，鲜红的草莓点缀其间，为寒冷的冬日增添了道道亮色和缕缕果香。

“大棚草莓于每年11月中下旬陆续成熟上市。大棚草莓颗粒大、甜度高，色泽艳丽、果香馥郁，品种多样、营养丰富，深受市场青睐。”提起经营数年的草莓产业，程尚燕如数家珍，“近年来，我们立足富硒资源优势，通过政策扶持、科技创新，采用无土栽培和高茎半基质栽培模式，在生产上实现了保温保水，方便草莓根系吸收养分；在采摘上做到了清洁轻便、省工省力，全方位推动大交富硒草莓产业提质增效。”

在逐步掌握大棚草莓种植技术并收获成功后，程尚燕于2018年牵头成立了绛县浍阳草莓种植专业合作社，以村民入股分红、同工同酬的方式，带动大交村及周边村民发展草莓种植。“在县镇两级党委、政府的大力支持及大交村‘两委’的积极引导下，由浍阳草莓种植专业合作社牵头打造的富硒草莓产业园目前已流转土地760亩，建有草莓大棚130余座，涉及农户98户，带动富余劳动力200余人就地就近就业，在家门口实现增收致富。”大交村党支部书记兼村委会主任胡凯告诉记者，与此同时，浍阳草莓种植专业合作社积极组织开展草莓种植相关培训观摩活动，适时邀请相关农技专家、种植能手传授授课，带动一批又一批充满活力和创新精神的年轻种植户逐步成长起来。

“绛县大交草莓品相好、口感佳，在我们那儿很受欢迎。”攀谈间，施良法、育优苗，产好果、造精品。如今，随着集约化草莓种苗培育基地的崛起和富硒草莓产业园的壮大，大交村扎实推动农业“特”“优”发展，坚持做好“土特产”文章，积极构建融育苗、种植、管理、销售为一体的草莓全产业链发展新格局，为有力有效推进乡村全面振兴铸就了坚实稳固的产业根基。

『苗』绘『莓』好图景 赋能乡村振兴

本报记者 董战轩

程尚燕的手机铃声响起，海南三亚客商在通话中表达了对大交草莓的充分认可，并下了新订单。

近年来，在积极联络各地客商、精准对接各大商超，持续巩固和拓宽线下销售渠道的同时，浍阳草莓种植专业合作社借助电商直播平台开辟线上销售渠道，通过“党建引领+基层干部+电商”宣传模式，广泛开展带货直播，并探索发展融观赏游玩、生态休闲、采摘体验等为一体的观光农业，切实带动群众增收致富、助力乡村振兴。

“在浍阳草莓种植专业合作社的带领下，我从2019年开始从事大棚草莓种植，种植规模已由起初的两亩地发展到目前的8亩地，年收入近30万元。”大交村草莓种植户陶妹告诉记者。

新时代，乡村振兴前景广阔；新征程，巾帼逐梦高歌前行。眼下，像陶妹一样积极投身大棚草莓种植的年轻妇女在大交村越来越多，“在推进乡村全面振兴的进程中，绛县妇联积极发挥桥梁纽带作用，为大交草莓产业发展提供了全方位支持。”绛县妇联副主席仪巧荣告诉记者。

近年来，在绛县妇联的积极协调和大交镇党委、政府的大力支持下，大交村“两委”积极行动，对大交村富硒草莓产业园和集约化草莓种苗培育基地周边道路进行铺设与拓宽，最大限度方便草莓、种苗及相关物资运输，为后续产业化经营奠定了基础。

与此同时，为进一步发挥以程尚燕为代表的“头雁”效应，提升广大草莓种植户的专业素养与综合能力，绛县妇联于2022年推荐程尚燕参加山西省妇联“乡村振兴巾帼人才”培训班。同年，绛县妇联还积极对接省妇联“巾帼科技助农直通车”服务团，深入大交村富硒草莓产业园和集约化草莓种苗培育基地开展帮扶服务机制，协助解决大棚草莓生产实际难题。2023年，绛县妇联抢抓

在逐步掌握大棚草莓种植技术并收获成功后，程尚燕于2018年牵头成立了绛县浍阳草莓种植专业合作社，以村民入股分红、同工同酬的方式，带动大交村及周边村民发展草莓种植。“在县镇两级党委、政府的大力支持及大交村‘两委’的积极引导下，由浍阳草莓种植专业合作社牵头打造的富硒草莓产业园目前已流转土地760亩，建有草莓大棚130余座，涉及农户98户，带动富余劳动力200余人就地就近就业，在家门口实现增收致富。”大交村党支部书记兼村委会主任胡凯告诉记者，与此同时，浍阳草莓种植专业合作社积极组织开展草莓种植相关培训观摩活动，适时邀请相关农技专家、种植能手传授授课，带动一批又一批充满活力和创新精神的年轻种植户逐步成长起来。

在此基础上，绛县妇联还积极搭建发展平台，推举程尚燕为绛县妇联执委和省、市妇女代表，助力其在更广阔的平台上为女性发声、助女性致富。2022年3月，凭借出色表现，程尚燕荣获“山西省巾帼建功标兵”称号。

施良法、育优苗，产好果、造精品。如今，随着集约化草莓种苗培育基地的崛起和富硒草莓产业园的壮大，大交村扎实推动农业“特”“优”发展，坚持做好“土特产”文章，积极构建融育苗、种植、管理、销售为一体的草莓全产业链发展新格局，为有力有效推进乡村全面振兴铸就了坚实稳固的产业根基。

芮城：乡村e镇提质 乡村振兴加速

张 元

“这款芮师傅芝麻糖是我们当地的名优小吃，原料是当地种植的优质小麦，制作工艺全程都是纯手工，不仅风味独特，还有着较高的营养价值。”2月3日下午3点，网络直播达人庞宇欣准时开启抖音直播，受益师生达1万人。同时，积极开展学生心理问题咨询辅导，共服务学生63人，全部跟踪辅导，取得了良好效果。

除此之外，为更好地规范心理服务科普知识的宣传和普及，闻喜县综治中心社会心理服务区积极摸索，围绕大众对心理学知识的需求，讲师团成员精心录制，开办“如何管理情绪”“聊聊抑郁症”等多期心理讲堂；定期在“闻喜政法公众号”、“平安闻喜心理讲堂”、全县网格企业微信群和县、乡镇、村（社区）各级大众服务信息媒体进行播放和宣传，多形式多渠道科普心理学知识，预防社会矛盾的发生，受到大众好评。截至目前，共开办心理讲堂52期，全县关注心理讲堂平台的群众超过1万人。

眼下正值寒假，为了给“务工”娃系上“安全带”，闻喜县综治中心一方面在线下策划了一系列面向家长开展的心理健康知识讲座，面对学生举办的读书沙龙；另一方面在线上通过微信公众号安排3场心理讲堂，为青少年及家长送上“心灵盛宴”。

创建平安校园，需要久久为功、持续发力。下一步，闻喜县委政法委将牵头成立心理疏导中心，邀请21名优秀心理教师组成“公益心理讲师团”，围绕留守儿童心理问题、高考中考心理焦虑问题、夫妻婚姻矛盾引起的家庭亲子关系问题等重

牌不够亮、公共服务不够强等问题，芮城县委、县政府聚焦建设目标任务，采用“政府引导监督+企业运营+第三方孵化研发”可持续发展模式，实现农村快递上门揽收、入库分拣，构建节约、高效、惠民、便民的物流配送体系，加快凝聚乡村e镇的强劲动力。

“中心建设面积达3800平方米，内设产品展示体验中心、直播间、办公区、电商产业培训孵化中心等区域。”易德乡村e镇电商孵化中心负责人苏婷说，“自成立以来，中心累计举办电商专题培训19期，培训学员1023人次，培育本土网络达人7名。在此基础上，举办了‘芮农珍’区域公用品牌发布会，参加了中国(杭州)食品电商博览会暨私域团长大会、第21届全国优质农产品(上海)采购交易会等活动。”受益于良好的电商环境，芮城县2024年乡村e镇网络销售额同比增长10%。

电商平台的成功搭建，农民是最直接的受益群体。通过直播带货，芮城苹果、梨、油桃等水果远销至北京、上海、天津等地，每年新增销售3000余吨，直接带动当地3500余户果农年同比增收200余万元。

“芮城县商务局将积极履职尽责，主动向上对接，加强协调联动，广泛凝聚合力，有效发挥乡村e镇平台的带动作用，推动更多区域品牌做精做优，特色产业做大做强，全面构筑乡村e镇新优势，走出赋能乡村全面振兴的发展新路。”芮城县商务局局长李萍告诉记者。



给“务工”娃系上“安全带”

本报记者 杨红义 杨 琳

们一开始就将其作为综治中心的工作部门全身心融入，长期参与矛盾纠纷化解等工作。”王红梅说。

依托好的载体，把群众“请进来”；持续推进作风，力所能及“走出去”。

当日下午，刚吃完饭的王红梅接到某村村民的求助电话，对方称有个孩子已经辍学一年，因其母亲是聋哑人，父亲患有肢体残疾，孩子在学校经常受到歧视，产生了厌学情绪，性格也变得古怪起来。了解情况后，王红梅和闻喜县综治中心另一名心理咨询师立即驱车前往该村。

刚走进该孩子房间，王红梅便打了个寒战，只见屋内家具简陋，空间狭小，孩子盯着手机表情木讷，对陌生人的到来视而不见。

王红梅见其性格内向，不爱说话，就坐到床边开始主动找各种话题拉近距离。1个小时后，谈话终于迎来转机。

“这么漂亮的小姑娘怎么垂头丧气，哪里不开心了？谁欺负你了？可以和我说说吗？”

“活着没意思！”

.....

1个小时后，两位心理咨询师将收集到的情况进行分析汇总，并得出结论：

女儿有抑郁倾向，建议尽快带着孩子去医院做专业的心理疾病诊断及治疗。

面对社会心理健康问题的多样性和复杂性，闻喜县委政法委投资300多万元，在县政务服务大厅建成占地400多平方米的社会心理服务区。该服务区设有心理服务室、心理咨询室、心理测评室、教育培训室、幻境治疗室、静心书屋、健康小屋等，可谓应有尽有。

本报记者 常 奇 摄